

新华社电 1月16日出版的第2期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《正确认识和把握中长期经济社会发展重大问题》。文章强调,“十四五”时期是我

国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一阶段,我国将进入新发展阶段。文章指出,要以辩证思维看待

新发展阶段的新机遇新挑战。要增强机遇意识和风险意识,准确识变、科学应变、主动求变,勇于开顶风船,善于转危为机,努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。(下转A2)

我国重点人群接种新冠病毒疫苗1个月来,效果如何?

两针间隔三周四周最有效 打完最少可“保护”半年

去年12月15日以来,我国正式开展了重点人群的新冠病毒疫苗接种工作。一个月来,在最新接种的人群中有无严重不良反应?两针之间间隔多久最有效?几天能产生抗体?保护期如何?不同年龄接种效果是否有差异?……针对公众高度关注的疫苗接种疑问,记者采访了国药集团中国生物技术股份有限公司董事长杨晓明。

问:去年12月底,国药集团中国生物北京所公布了Ⅲ期临床试验期中分析数据,结果显示,免疫程序两针接种后,中和抗体阳转率为99.52%,疫苗保护效力为79.34%。如何理解两项数据说明的有效性?

答:中和抗体可通过理解能够对抗病原体的抗体,是疫苗起保护作用的基础。99.52%的中和抗体阳转率意味着,在接种两针疫苗的人中,有99.52%的受试者产生了中和抗体。但产生中和抗体不代表疫苗能起到保护作用,还需要抗体达到有效浓度。由于个体差异,相同浓度的抗体对不同的保护作用可能也不同。保护效力79.34%,意味着有79.34%的受试者因为接种疫苗而受到保护。

各国在病例诊断标准、流程等方面存在差异。阿联酋审批的86%的保护效力和中国药监审批机构的79.34%保护效力数据都是真实有效的。阿联酋和国内的分析数据也有一致性,例如中和抗体阳转率都是99%以上,对于中重症患者的保护率都是100%。目前,安全性和有效性指标超过了世界卫生组织规定的上市标准和我们国家批准的附条件上市工作方案的方案,可以在大范围人群中形成有效保护。

问:是否发现新的严重不良反应症状?

答:自去年7月22日我国正式启动新冠病毒疫苗的紧急使用以来,截至今年1月4日,国内紧急使用已接种国药集团中国生物新冠病毒灭活疫苗400多万剂次。去年12月15日开始重点人群接种工作以来,接种量不断增加,目前全国接种剂次已超过1000万剂次。重点人群接种工作开展一个月来,我们监测到的不良反应以局部反应为主,主要是接种部位疼痛,全身反应主要包括头痛、肌痛和发热等,远低于已经上市的普通疫苗的副作用。

问:我国新冠病毒疫苗接种方案采用两针接种方式,可选项隔有二周、三周、四周,不同方案间的效果有哪些差异?

答:我们在新冠病毒疫苗的临床试验阶段探索了不同接种程序、不同接种剂量的方案,结果显示,间隔三周和四周的效果最好,免疫的持久性、抗体阳转的水平、抗体平均浓度等各项指标均好于间隔一周和两周。

问:接种两针后,多久可产生抗体形成保护效力?

答:由于个体差异,每个人对于疫苗的敏感程度不尽相同,因此打完疫苗后形成保护

的时间也各有差异。

从目前国药集团中国生物新冠病毒灭活疫苗Ⅲ期临床试验的阶段性分析看,第一针注射10天后就可产生抗体,但是,不同人之间抗体产生的差距很大,所以要打第二针。两针注射后,再过14天,就能产生高滴度抗体,形成有效保护,且全人群中中和抗体阳转率达99%。

问:产生抗体后,保护期为多久?

答:目前最早接种疫苗的人已经做了8个多月的观察,结果显示依然有效。I期、II期临床受试者也在继续观察,从已获得的数据看,半年没问题,能否保护8个月,我们正在测定,结果还没有出来。

问:如果接种的两针疫苗用的是不同厂家的,对最终保护效力是否有影响?

答:我们在做临床研究时,都是针对同一个厂家的,在安全性和有效性上,还没有在试验过程中设计两个厂家交叉使用的情况,所以没有具体的数据支撑。

问:国药集团中国生物新冠病毒灭活疫苗在不同人群中的表现是否有差异?近期出现多例儿童确诊病例,何时儿童也可接种疫苗?

答:目前研究观察,不同人群中未发现明显的安全性和有效性差异。已获取的临床试验数据提示,3岁-17岁青少年都可以打,安全性没有问题。需要注意的是,3岁-5岁的孩子,因为免疫系统仍在发育期,所以打疫苗时还要慎重密切观察,很快这部分人群也有望接种上新冠病毒灭活疫苗。

问:在全球新冠病毒加速变异的当下,灭活疫苗能在多大程度上抵御病毒变异?

答:国药集团中国生物新冠病毒灭活疫苗上市之际,我们对全球不同来源的新冠病毒株做了交叉中和保护试验。从得到的数据看,国药集团中国生物新冠病毒灭活疫苗是广谱保护的,对来自全球不同地区的毒株都有很好的交叉中和。针对在英国发现的变异株的测试,目前正在进行中,初步结果还不错,可以保护。

问:国药集团中国生物新冠病毒灭活疫苗的产能扩建进展如何?

答:一期产能,国药集团中国生物分别在武汉和北京建成了新冠病毒灭活疫苗高等级生物安全生产车间,现已投入规模化生产。二期产能,正在进行整个新车间的模拟验证,通过后,2021年产能可达到10亿剂以上。三期产能,扩建将更大。

·新华社·

省委常委会召开会议,认真学习贯彻习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班上的重要讲话精神

扎扎实实办好广东的事 朝着中国式现代化的目标奋勇前行

李希主持会议

详见A2



云上“行花街”

羊城晚报战疫护农“218”数字矩阵再出动,联手盒马推出“迎春花市”

详见A3

岭南花卉市场引入第三方线上平台,帮助市民云上轻松逛花市买鲜花 羊城晚报记者 汤铭明 摄

海警路上救人不留名 女孩苦寻两月找到他

文/图 羊城晚报记者 李煥坤 通讯员 马骁

去年11月13日,一向准时上班的中国海警局直属第三局中沙舰副舰长汤杨迟到了。因为这次迟到,60天后一面写着“无私救人献爱心,品德高尚暖人心”的锦旗送到了他手上。这是怎么回事?

救人不留名

去年11月13日8时许,上班途中,汤杨骑着共享单车拐入广州市黄埔区鱼珠东路,一个骑电动车的女孩超过了他,“可能当时速度快,风把她帽子吹掉了,我看见她扭头看帽子,不知道是不是没把方向,突然车一歪,她就往前侧翻,人倒在马路上”。汤杨向记者回忆道。

看到这个情况,汤杨毫不犹豫地追了上去,在女孩倒地的前方,用自行车做路障,然后跑到女孩身边,“看到女孩脑袋左侧着地,身体抽搐,人已经没有意识了”。

由于工作的特殊性,汤杨曾学习过战伤救护,他判断女孩可能是颅脑受伤,脖颈情况未知,要马上叫救护车,且不能随意挪动,以免二次伤害。拨打120后,汤杨一直观察女孩的情况,发现女孩抽搐幅度变小,呼吸也在减缓。他内心一揪,迅速又小心地掀开女孩的口罩,观察到情况还算正常后,又再次打电话给120询问位置。几分钟后,救护车来了,医护人员急忙给女孩做检查,汤杨一直在旁边配合并帮忙将女孩抬上担架。他将女孩的电动车停到路边后,将车钥匙和女孩的随身物品交给了医护人员,这才离开。

回到单位后,汤杨只是和同事说路上有点事所以迟到了,没有再多言。

四处找恩人

被救那天下午,26岁的杨佳丽在黄埔区中医院急诊室病床上醒来,她的记忆仅仅停留在早上骑电动车出门上班。通过母亲的讲述和医生的补充,杨佳丽才知道自己在上班途中从车上摔倒,脑袋左侧着地,当场昏迷,一位没有留下姓名的男子及时拨打120并做了正确的急救措施,否则她可能再也无法看见父母。

杨佳丽的诊断结果为硬膜外血肿,需要留院观察,根据出血吸收情况判断是否需要开刀手术。经过十多天的住院观察和用药控制,杨佳丽的病情逐渐稳定,但身体机能还需要一点点恢复。杨佳丽意识渐渐清醒,她希望能去感谢那个救了她的好心人。

恩人是谁?恩人在哪?杨佳丽的父母四处打听当日送女儿上救护车的人。

终于找到他

日复一日的执勤,汤杨渐渐淡忘了这件事。“我心想没消息就是好消息,人肯定没事了。”汤杨笑着说。今年一个平常的工作日,汤杨接到一个陌生的电话。“你好……请问你是那个救我的人吗?”手机那端传来细弱



斯文的女声。

“一开始我们不知道去哪儿找,问医生、问护士,他们都不知道。我们还去了女儿摔倒的地方看,也没找到线索。”几番辗转后,杨父杨母经朋友指点,找到医院120急救站,询问当天打120电话的人,终于要到了联系方式。

1月13日,杨家三人拿着锦旗,来到汤杨工作的地方。“感谢你!是你救了我们全家,给了我女儿第二次生命!”杨父激动地对汤杨说。

杨佳丽身体还在恢复中,脸色苍白的她拿起锦旗,递给汤杨(见上图)。汤杨连忙接过,1.8米的壮实汉子,竟有点羞涩。

汤杨表示,他并不觉得自己做的事情很了不起,但看到因为自己的“举手之劳”,一条生命就此延续,一个家庭没有破碎,他感到很开心。“海上工作了16年,救人也是海警的职责所在,唯一的区别是这次是在陆地上帮助别人。”汤杨说。

“他的‘举手之劳’对我们一家意义重大,以后我要向他学习,做‘举手之劳’的好事。”杨佳丽声音细弱但坚定地告诉记者。

节前火车票预售 大跌近六成

详见A3

出台广告性别平等审视指南 深圳率先 对性别歧视广告说不

详见A4

不办5G套餐 也能用5G网络?

业内人士:需满足两大前提,且无法达到最高速率

巴西疫情严峻 “地球绿肺”缺氧

巴西确诊首例变异新冠病毒导致的二次感染病例

详见A5

今年我国将实现 社保卡跨省通办

人力资源和社会保障部15日表示,今年年底前,我国将实现社保卡申领、启用、补换、临时挂失等服务事项的跨省通办。

据介绍,电子社保卡已在全国范围实现申领,实体社保卡基本做到省内一人一卡。人社部将进一步推进实体社保卡跨省通办与应用,减少跨省重复办卡。

目前通过国家社会保险公共服务平台,已可在网上申请办理企业职工养老保险跨省转移;异地居住退休人员,可通过刷脸完成社保待遇资格认证。下一步,人社部将进一步开通社保卡网上申领和补换,逐步为参保工伤职工提供异地待遇资格认证、异地居住申请、异地就医结算等服务,开通流动人员人事档案转递“多地联办”等。(新华社)

“卢书记”事件背后 不只有特权魅影

“卢书记事件”的视频日前引发热议。大连某街道办副主任晚上回家,被防疫志愿者要求登记个人信息。这位副主任想要点小特权,说认识社区卢书记,要求放行。志愿者不理,副主任遂致电卢书记,却被志愿者怼回。视频传到网上,当地连夜通报给予涉事副主任和卢书记党纪处分,副主任还被撤职。

病魔卷土重来,全社会如临大敌,严防死守。此时,有人还想摆谱架大爷,实在是不知天高地厚。遭到舆论挞伐,还丢官受处分,是咎由自取。近日,已连续几起类似事件,涉事者均迅速被处分。这表明,大疫当前,谁撞到枪口谁认栽,没有“下不为例”。

该事件暴露一些根深蒂固的特权意识,公众深恶痛绝。但背后并非只有特权小魅影那么简单。据称涉事副主任本身就在防疫工作,理当懂得防疫关卡的严肃性和重要性,来不得半点虚假。但这位副主任便明知故犯,这又暴露出什么问题呢?

依我之见,恐怕某些地方的防控领导干部,其内心深处并未真正重视防疫把关,虽说大会小会报告,但那是做给人看的,或走过场摆摆形式而已。让别人测温、登记、留痕可以,但若自己也跟普通居民一样,次次“验明正身”方可通行,就嫌嫌掉价,甚至心中不忿了。

由此,不由得让人警惕起防疫中的形式主义。各地频频曝出零星散发病例,走向南北,并令更多人中招,是否也与防疫之网虚张实漏有关呢?此不可不防。

责编/袁婧 孙怡 美编/卢淑斐 校对/温瀚

德叔团队从抗疫前线发回最新消息 正制定“一人一策” 疫情防控救治方案

详见A4